ШКОЛЬНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ «АРКТИКА — ДУША МОЯ»: ПРОШЛОЕ, НАСТОЯЩЕЕ И БУДУЩЕЕ

Сегодня уже можно уверенно говорить о наметившемся мировом тренде в ориентации просветительской работы на социум с большим упреждением, т.е. на новое поколение. Это в полной мере относится и к проблемам экологического характера. Первостепенное значение школы в этом вопросе не подлежит сомнению, однако и разнообразные формы внеклассной работы с детьми, по мнению профессиональных педагогов, имеют большое значение в деле формирования полноценной личности. В рамках такого подхода создан Дом детского творчества «Павловский» (г. Павловск, ул. Просвещения, д. 3, лит. A, http://domnaslavyanke.ru/).

Педагогический коллектив ДДТ придает большое значение в своей работе привлечению внимания детей к проблемам экологии и роли Российской Арктики в жизни страны. Этой проблематике посвящена большая часть просветительных мероприятий. В их числе — многолетний проект «Фестиваль "Арктика — душа моя"». Цель мероприятия: выявление и поощрение юных авторов, ярко и оригинально освещающих вопросы истории освоения Русского Севера, сохранения традиций, биоразнообразия, гармоничного взаимодействия суровой природы и человека.

Основные задачи фестиваля — привлечение внимания подрастающего поколения к красоте и богатству Северного Ледовитого океана и его побережья, проблеме сохранения хрупких экосистем Арктики в условиях необходимости экономического развития полярных регионов. Фестиваль призван повышать интерес учащихся к многоплановой полярной проблематике в России как стране, которая активно участвует в освоении и использовании ресурсов Северного Ледовитого океана, а также в сохранении и развитии прибрежной арктической зоны.

Пока в деятельности проекта участвуют только школы Пушкинского района, но организаторы надеются в будущем охватить все районы Санкт-Петербурга.

Наиболее значимыми мероприятиями первого года реализации проекта стали:

- 1. Выставка рисунков, поделок из керамики, пластилина, предметов декоративно-прикладного искусства полярной тематики в ДДТ «Павловский».
- 2. Выставка работ учащихся в Музее Мирового океана «Ледокол «Красин», в которой приняли участие более сорока школьников из шести образовательных учреждений Санкт-Петербурга.
- 3. Итоговая детская конференция в Российском государственном музее Арктики и Антарктики, где были заслушаны девять сообщений учащихся общеобразовательных школ Павловска и Пушкина.

Организаторы проекта благодарны руководителям музеев за предоставление авторам уникальной возможности показать свое творчество в музейных комплексах.

- В 2013/14 учебном году фестиваль проводится по следующим тематическим направлениям:
- 1. Живое богатство Севера (растительность, животный мир, животные и растения помощники человека в суровых условиях выживания).
- 2. Подземные кладовые Севера (газ, нефть и другие полезные ископаемые).
- 3. География Заполярья (экономическое, социальное и культурное развитие арктических районов; наблюдаемые изменения климата).

- 4. Ранимая и невосполнимая природа (проблемы сохранения биоразнообразия, создание особо охраняемых природных территорий, развитие арктического туризма, освоение рекреационных ресурсов).
- 5. История освоения Русской Арктики в датах и именах (Северный морской путь, развитие ледокольного флота прошлое, настоящее и будущее; полярная авиация).

Педагоги и их ученики благодарны сотрудникам ГНЦ РФ ААНИИ, оказывавшим помощь и поддержку при подготовке детских творческих работ. Иллюстрированные познавательные календари, переданные прессслужбой института в дар ДДТ «Павловский», стали ярким и информативным наглядным пособием при проведении занятий, посвященных полярным регионам.

Болью в сердце отозвалось печальное известие о кончине выдающегося полярного исследователя, доктора географических наук, профессора Залмана Менделеевича Гудковича. Год назад ученики школ города Павловска, затаив дыхание, слушали его рассказы о полных неожиданностей экспедициях, о дрейфе станции «Северный полюс-2». 25 января 2014 г. прошла очередная встреча в рамках фестиваля и собравшиеся в зале минутой молчания почтили память этого замечательного человека.

Жизнь продолжается, приходит смена новых исследователей Арктики, и любовь к этому суровому краю зарождается еще за школьной партой. Подтверждение тому — детские работы. По мере взросления дети переходят от обаятельных сказок, стихотворений, рисунков к серьезным исследованиям, требующим изучения научной и архивной литературы, анализа полученной информации, встреч с учеными, кропотливой работы по подготовке презентаций.

Наш проект набирает силу, устанавливаются новые контакты, расширяется аудитория. Мы надеемся, что благодаря общим усилиям не прервется связь поколений и наши дети будут достойны строк М.В. Ломоносова:

Какая похвала Российскому народу Судьбой дана— пройти покрыту льдами воду. Колумбы росские, презрев угрюмый рок, Меж льдами новый путь отворят на восток.

> Е.А. Киреева (ДДТ «Павловский»). Фото автора

Залман Менделеевич Гудкович на заседании Клуба путешественников (13 января 2013 г., ДДТ «Павловский»).

